Конспект урока на тему: «Нестандартные текстовые задачи» (6 класс)

Цели:

1. Повысить интерес к изучаемому предмету.

2. Научить решать «нестандартные» текстовые задачи.

3. Развивать логику мышления.

Пояснительная записка.

Учащимся предлагается решить несколько текстовых задач. Одну задачу по данной тематике разбирают вместе с учителем, вторую задачу учащиеся решают самостоятельно. Ученик, решивший задачу правильно, получает положительную оценку. Если по истечении отведенного времени задача не была решена, следует разобрать ее решение вместе с классом. 

Ход урока.

Старинные задачи на дроби.

В древних рукописях и старинных учебниках арифметики разных стран встречается много интересных задач на дроби. Решение каждой из них требует смекалки и сообразительности, умения рассуждать. Рассмотрим такой пример из старинного русого учебника арифметики.

Пример.

Путник, догнав другого, спросил его: «Далеко ли до деревни, которая впереди?» другой путник ответил: «Расстояние от деревни, из которой ты идешь, равно трети всего расстояния между деревнями. А если пройдешь еще две версты, будешь ровно посередине между деревнями». Сколько верст осталось идти первому путнику?

Решение.

Две версты, которые нужно пройти первому путнику до середины пути между деревнями, составляют [image: image2.png]


 часть всего расстояния между деревнями. Значит, расстояние между деревнями в 6 раз больше и равно [image: image4.png]2-6
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 верст. Поскольку к моменту встречи путник прошел треть пути, то есть [image: image6.png]


 версты, ему осталось пройти [image: image8.png]12—4=28



 верст.

Решите задачу (из папируса Ахмеса – Египет, около 2000 лет до н.э.).

Приходит пастух с 70 быками. Его спрашивают:

– Сколько приводишь ты из своего многочисленного стада?

Пастух отвечает:

– Я привожу две трети от трети скота. Сочти, сколько быков в стаде.

Решение задач на «обратный ход».

Прием «обратного хода» для решения задач очень прост. Разберем решение такой  задачи.

Пример.

Задумали число, умножили его на 12, результат уменьшили на 10 и получили 50. Какое число задумали?

Решение.

[image: image1.png]


Действия с числами изобразим схематически, затем обратным ходом найдем неизвестное число.

1) [image: image10.png]50+ 10 =60



;
2) [image: image12.png]60:12=5



.
Ответ :5.

Решите старинную задачу.

Зашли три путника на постоялый двор и спросили себе картофеля. Пока хозяин варил картофель, они заснули. Через некоторое время проснулся один из них, съел третью часть картофеля и снова заснул. Затем проснулся другой, съел третью часть картофеля и заснул. Наконец проснулся третий и, не зная, что его спутники уже ели картофель, съел третью часть и снова заснул. На блюде осталось 8 картофелин. Сколько картофелин было подано первоначально?

Решение задач с помощью кругов Эйлера.

Для начала разберем, как решена следующая задача.
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Pewenue.
1) 3amymepyem KoHBepThl umciaamu 1, 2, 3, a Mapku uucaamu 1, 2, 3, 4.
2) TlocTpouM AepeBO BO3MOKHEIX BapHUAHTOB (puc. 14):
® MOKHO BEIODAaTh: T1000i M3 3 KOHBEPTOB, II0ATOMY M3 KODHT JepeBa If
€M 3 BeTBH;
® Ha J1000# KOHBEDPT MOKHO HAKJEHUTh JIOOYI0 ns 4 MapoK, IIO9TOMY H3 :
70 BETBH IIEPBOrO YPOBHA IPOBEAEM IO 4 BeTBH.

3) HaifiéMm C NOMOLIBIO YMHOMKEHHS, CKOJIBKO BCETO TMONYYUJIOCh BapHAE
3-4 =12 BapuaHTOB.

He mpu6eras ¥ mocrpoenuio fepesa, naiiTe OTBET Ha BOIpPOC TIpeAbIAYIeN 3a
€CIIM HMeeTcsi: a) 2 BUAAa KOHBEPTOB U 5 BHUIOB MapOK; 6) 6 BuHEOB KOHBe;
u 10 BUZOB Mapox; B) m BHIOB KOHBEDTOB W 7 BHUZOB MapoOK.

B marazume mposmaiorcs pyGamkm 4 IBETOB M TralCTyKH 8 mBeToB. CKOIBLEO
IIECTBYET CIOCO0O0B BBIGPATH PYGALIKY C TaJCcTYKOM?

OT Typ6assr k ropEoMy o3epy BemyT 4 Tpombl. CKOJBKHME CIIOCOGAMY TYDH
MOTYT OTHPaBHUTHCA B IIOXOA K 03€PY, €CIM OHHU HE XOTAT CHYCKATHCA 110 TOi
TpOIe, II0 KOTOPOH HOAHWMAIHCH?

Ha ofen B mIkosbHON cTOIOBOI mpeparaercs 2 cyna, 3 BTODBHIX Giioma w 4
HBIX COKa. CKOIBKO Da3iHYHBIX BADHAHTOB 0Ge/a M3 TPEX BIII0f MOMKHO COCTAE
10 TPeJJIOKEeHHOMY MeHI0?

Viasanue. IlocTpoiiTe 1epeBO BCEBOSMOKHBIX BAPUAHTOB; OHO JIOJIAKHO cozep:
3 ypoBHs.

V¥ Iloproca ecth 2 mapsl camor — co mnopamMu u 6e3 mimop, 4 pasHble IIL:
u 3 pasHbIX miama. CKOJIBKO y HErO BAPUAHTOB OLETHCS 1o-pagHomy?

B kpymxke 6 yuennkos. CKOMBKEME CIIOCOBAME MOJKHO BBIOPATH CTAPOCTY ED
Ka U ero samMecTuTesa?



Пример.

По результатам опроса 52 учеников было установлено, что 23 из них собирают значки, 35 собирают марки, а 16 – и значки, и марки. Остальные не увлекаются коллекционированием. Сколько человек не увлекаются коллекционированием?

Решение.

Для решения задачи воспользуемся кругами Эйлера. На рисунке большой круг изображает всех опрошенных учеников, круг З – ученики, собирающие значки, круг М – ученики, собирающие марки.

1) Значки и марки собирают 16 человек. Впишем число 16 в пересечение кругов М и З.

2) Значки собирают 23 человека, а значки и марки – 16 человек. Тогда только значки собирают: [image: image14.png]23—16=7



 человек. Впишем число 7 в свободную часть круга З.
3) Только марки собирают: [image: image16.png]35—16=19



 человек. Занесем число 19 в схему. 
4) Узнаем, сколько человек занимаются коллекционированием: [image: image18.png]16+7+19=42



 человека.
5) Не занимаются коллекционированием: [image: image20.png]52—42=10



 человек.
Ответ: 10 человек.

Решите задачу.

Из 80 туристов приехавших в Москву, 52 хотят посетить Большой театр, 30 – художественный театр, 12 хотят посетить оба театра, остальные театр посещать не хотят. Сколько человек не собираются идти в театр?

Подсказка. Начертите круги Эйлера. Сначала занесите в схему 12 человек, которые хотят посетить оба театра.

Решение комбинаторных задач перебором вариантов.

Пример.

Сколькими способами можно расположить в ряд буквы «о», «р», «т»? Какие из получившихся трехбуквенных слов имеет смысл в русском языке?

Решение.

РОТ

РТО
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ТРО
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Ответ: всего возможно 6 комбинаций. Из этих комбинаций только две имеет смысл в русском языке.

Решите задачу Леонарда Эйлера.

Трое господ при входе в ресторан отдали швейцару свои шляпы, а при выходе получили их обратно. Сколько существует вариантов, при котором каждый из них получит чужую шляпу?

Комбинаторные задачи, которые можно решить умножением.

Пример.

Имеется три вида конвертов и четыре вида марок. Сколько существует вариантов выбора конверта с маркой?

[image: image41.jpg]i

He ysJiexammcs
KOJLJLeKYyUuoHuposanuem

cobupaom
MOJNbKO MAPKU

cobuparom

U MAPKU, U SHAUKU Puc. 11

cobuparom
MONLbKO 3HAYKU

Puc. 10

3) Toavkko mapku cobuparor: 35— 16 =19 uenoBex. 3aHecéMm umcio 19 B cxemy.
{) Y3HaeM, CKOJIbKO YEJIOBEK 3aHUMAIOTCH KOJIIEKIIMOHUPOBAHUEM:

16 +7+19=__ ugenoBeka.
5) He 3aHUMMAIOTCA KOJIIEKIIMOHUDPOBAHUEM:

52— = JeoBeK.
DTBET: __ YeJIOBEK.

3 nome 120 ;KUIBIOB, Y HEKOTOPHIX W3 HUX €CTHh CODAKU
1 komuku. Ha pucyrke 12 kpyr C m3o0parkaeTr KUJIbIOB
> cobakamu, Kpyr K — KuuabioB ¢ Komkamu. CKOJIBKO
KUJIBIIOB UMEIOT U cobakK, u KomeK? CKOJBKO KUJIBIOB
iMEeIoT cobaKk? MMEIT TOJBKO cobax? CKOJNIBKO KUJIBIIOB
1veror Komek? CKOJIBKO JKUJIBIOB HE MMEIOT HU KOIIEK,
111 cobak?

1300pasure Ha Kpyrax Jijepa CHUTyaluio, IpUAyMaiTe Puc.12
30IIPOC U OTBETHTE HA HEro:

1) B nmonesenbHuUK B MarasuHe 12 uesioBeK KyNHUIU TOJIbKO TesnedoH, 4 dueoBe-
<8 — TOJIPKO aBTOOTBETUHK, & D UeJOBeK — Tese)OH C aBTOOTBETUHKOM.

5) Bce 10 yenoBeK, KOTOpbIe BO BTOPHUK KyNnuiau TeiledOH, KYIUIN U aBTOOTBET-
MK, & 7 4YeJOBeK KYIUJIU TOJIbKO aBTOOTBETYUK.

113 80 TypucroB, mpuexaBmux B MOCKBY, 52 XOTAT IOCETUTh Boabmoi TeaTp,
30 — XynoskecTBeHHBII TeaTp, 12 XOTAT IIOCETUTH 06a TeaTpa, OCTAIbLHBIE TEaTPhI
1ocemaTh He XOTAT. CKOJBKO YeIoBEeK He coOMpaloTcs UATH B Tearp?
[Todckasrka. Haueprure kpyru Oitnepa. CHauasna 3aHecuTe B cxemy 12 =Zesosex,
<OTOpbIE XOTAT IIOCETUTH 00a Tearpa.

B kiacce 15 manbunkoB. I3 Hux 10 yesoBek 3aHHMamTCs Boieiibozom m 9 — Ga-
“KeTO0JIOM, U HET TaKWX, KTO He 3aHUMAJICA XOTs Obl OAHHM H3 3THX BHIOB CIOD-
ra. CKOJIbKO MaJIbUMKOB 3aHUMAIOTCS W TeM u apyrum? Kax m3MeHHTCHE OTBeT,
5CJIM U3BECTHO, YTO OJWH M3 MAaJbUMKOB HE 3aHHMAeTCH crmoproM?

[Todckaska. CKOIbKO 4esoBex u3 15 He sarmmaiorcs soxeidonom? Kakas obracTs
Ha CXeMe UM COOTBETCTBYeT?




Решение.

Занумеруем конверты числами 1, 2, 3, а марки числами 1, 2, 3, 4. Теперь построим «дерево» возможных вариантов: можно выбрать любой из трех конвертов, поэтому из корня дерева проведем один 3 ветви; на любой конверт можно наклеить одну из четырех марок, поэтому из каждой ветви первого уровня проведем по 4 ветви второго уровня. Далее найдем, с помощью умножения, сколько всего получилось вариантов: [image: image22.png]3-4
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.

Решите задачу.

От турбазы к горному озеру ведут четыре тропы. Сколькими способами туристы могут отправиться в поход к озеру, если они не хотят спускаться той же тропой, по которой поднимались?

Аликвотные дроби.

Математики Древнего Египта «настоящими» считали только те дроби, выражающие какую либо одну долю целого- так называемые единичные или аликвотные дроби. Другие дробные числа они записывали не единичным символом, а суммой аликвотных дробей. Если, например, в результате измерения получилась дробь [image: image24.png]


, то ответ выражается суммой [image: image26.png]-



. Для упрощения специфический подсчетов составлялись специальные таблицы, содержащие представление некоторых дробных чисел в виде суммы аликвотных дробей. Одна из таких таблиц обнаружена в древней рукописи «Папирус Ахмеса».

Пример (задача из папируса Ахмеса)

Нужно разделить 7 хлебов между 8 людьми. 

Решение.

Доля, приходящаяся на каждого человека, составляет  [image: image28.png]


. Эту дробь записывали в виде суммы аликвотных дробей [image: image30.png]4

.
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. Значит, каждому человеку надо было дать полхлеба, четверть хлеба и восьмушку хлеба. Вместо того, чтобы каждый кусок резать на восемь частей, достаточно было 4 куска разрезать пополам, два хлеба на четыре части, и один хлеб – на 8 частей.

Решите старинную задачу.

Персидский крестьянин завещал трем своим сыновьям 17 верблюдов, причем первый должен был получить [image: image32.png]


 часть всех верблюдов, второй - [image: image34.png]


 часть, а третий - [image: image36.png]


. Братья долго думали, но разделить наследство по завещанию отца так и не смогли. Мимо на верблюде проезжал Ходжа Насреддин. Он предложил присоединить к верблюдам еще и своего и решить, таким образом, возникшую проблему. И действительно братья смогли разделить верблюдов так, как наказал отец, причем Ходжа Насреддин получил своего верблюда обратно. Сколько верблюдов досталось каждому сыну?

Системы счисления.

Научившись считать до 10, люди сделали следующий шаг и стали считать десятками, потом десятками десятков, то есть сотнями и т.д. такой счет породил десятичную систему счисления, принятую почти у всех народов мира. Для записи цифр в десятичной системе счисления, как вы знаете, используются десять цифр: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 0. С их помощью можно записать любое, сколь угодно большое число. Это объясняется тем, что десятичная система является еще и «позиционной»: значение каждой цифры в записи числа зависит от позиции, которую оно занимает.

Кроме десятичной системы счисления, в наше время активно используется еще и двоичная. Числа в двоичной системе записываются всего лишь с помощью двух цифр: 0 и 1. А натуральный ряд в этой системе начинается так: 

1; 10; 11; 100; 101; 110; 111; 1000; … .

Для того чтобы перевести число из одной единицы измерения в другую его необходимо разложить по разрядам.

Пример. 

Необходимо перевести число [image: image38.png]101011,



 из двоичной системы счисления в десятеричную.

Решение.

Для этого необходимо число разложить по разрядам:

[image: image39.png]101011, =1-2°+0-2*+1-2°+0-2+1-2+1
—32404+8+0+2+1=143,,




Решите задачу.

В отрывке из шуточного стихотворения А. Старикова «Необыкновенная девочка» упоминаются некоторые числа:

Ей было тысяча сто лет,

Она в сто первый класс ходила,

В портфеле по сто книг носила – 

Все это правда, а не бред.

Когда, пыля десятком ног, 

Она шагала по дороге,

За ней всегда бежал щенок

С одним хвостом, зато стоногий.

Укажите: о какой системе счисления идет речь? Переведите данные значения в десятеричную систему счисления.

